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MMag. Dr. Susanne Raab 

Bundesministerin für Frauen und Integration 

Herrn 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2020-0.770.896  

Wien, am 22. Jänner 2021 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Schnedlitz, Kolleginnen und Kollegen haben am 

23. November 2020 unter der Nr. 4305/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Moschee-Vereine in Österreich“ an mich gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu Frage 1: 

1. Wie viele Moscheen gibt es in Österreich? 

a. Wie viele in Wien? 

b. Wie viele in Niederösterreich? 

c. Wie viele im Burgenland? 

d. Wie viele in der Steiermark? 

e. Wie viele in Kärnten? 

f. Wie viele in Oberösterreich? 

g. Wie viele in Salzburg? 

h. Wie viele in Tirol? 

i. Wie viele in Vorarlberg? 
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In Österreich gibt es zwei islamische Religionsgesellschaften und eine islamische 

Bekenntnisgemeinschaft. Gemäß § 8 IslamG 2015 sind Kultusgemeinden und nach 

innerreligiösem Recht mit Rechtspersönlichkeit ausgestattete Einrichtungen nach § 23 Abs 

4 IslamG 2015 (Moscheegemeinden, kultusrechtliche Fachvereine) nach entsprechender 

Anzeige Körperschaften öffentlichen Rechts. Moscheeeinrichtungen sind keine 

Körperschaften öffentlichen Rechts und daher lediglich Teile dieser Körperschaften. Deren 

konkrete Anzahl richtet sich nach der inneren Organisation der jeweiligen 

Glaubensgemeinschaft. Die derzeit 29 Kultusgemeinden der Islamischen 

Glaubensgemeinschaft bestehen nach der Verfassung der IGGÖ aus mindestens zehn 

Moscheeeinrichtungen. Die Alevitische Glaubensgemeinschaft besteht aus derzeit 14 Cem-

Gemeinden.  

Zu den Fragen 2 bis 8: 

2. Wie viele Vereine sind Betreiber von Moscheen in Österreich? 

a. Wie viele Vereine sind Betreiber einer Moschee in Wien? 

b. Wie viele Vereine sind Betreiber einer Moschee in Niederösterreich? 

c. Wie viele Vereine sind Betreiber einer Moschee im Burgenland? 

d. Wie viele Vereine sind Betreiber einer Moschee in der Steiermark? 

e. Wie viele Vereine sind Betreiber einer Moschee in Kärnten? 

f. Wie viele Vereine sind Betreiber einer Moschee in Oberösterreich? 

g. Wie viele Vereine sind Betreiber einer Moschee in Salzburg? 

h. Wie viele Vereine sind Betreiber einer Moschee in Tirol? 

i. Wie viele Vereine sind Betreiber einer Moschee in Vorarlberg? 

3. Wie viele und welche dieser Vereine sind der islamischen Glaubensgemeinschaft in 

Österreich zuzurechnen? (Bitte um genaue Auflistung nach Bundesländern) 

4. Wie viele und welche dieser Vereine sind der lslamisch-Alevitischen 

Glaubensgemeinschaft in Österreich zuzurechnen? (Bitte um genaue Auflistung nach 

Bundesländern) 

5. Wie viele und welche Vereine, die eine Moschee betreiben, fallen nicht unter das 

Islamgesetz? (Bitte um genaue Auflistung nach Bundesländern) 

6. Wie viele und welche Moscheen werden nicht von Vereinen betrieben? (Bitte um 

genaue Auflistung nach Bundesländern) 

7. In welcher Rechtsform werden die in Frage 8 genannten Moscheen betrieben? 

8. Wie viele und welche Vereine gibt es darüber hinaus im Umfeld von Moscheen mit 

religiösem Hintergrund? (Bitte um genaue Auflistung nach Bundesländern) 
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Ich ersuche um Verständnis, dass diese Fragen nach den Bestimmungen des 

Bundesministeriengesetzes 1986 in der geltenden Fassung, BGBl. I Nr. 8/2020, im 

Zusammenhang mit der Entschließung des Bundespräsidenten gemäß Art. 77 Abs. 3 B-VG, 

BGBl. II Nr. 18/2020 nicht Gegenstand meines Vollziehungsbereiches sind und somit nicht 

beantwortet werden können.  

Zu den Fragen 9 bis 12: 

9. Wie viele Moscheen wurden im Jahr 2018 für jeweils welche Dauer geschlossen? 

(Bitte um genaue Auflistung nach Moschee, Zeitraum und Bundesland) 

10. Wie viele Moscheen wurden im Jahr 2019 für jeweils welche Dauer geschlossen? 

(Bitte um genaue Auflistung nach Moschee, Zeitraum und Bundesland) 

11. Wie viele Moscheen wurden im Jahr 2020 für jeweils welche Dauer geschlossen? 

(Bitte um genaue Auflistung nach Moschee, Zeitraum und Bundesland) 

12. Wie viele Moscheen sind zum gegenwärtigen Zeitpunkt geschlossen? 

Im Jahr 2018 wurde die öffentliche Rechtspersönlichkeit der Arabischen Kultusgemeinde im 

Rahmen eines Bescheidverfahrens entzogen. Das diesbezügliche Verfahren ist noch 

gerichtsanhängig. Es kommt darüber hinaus auch zu Meldungen an das Bundeskanzleramt 

von Religionsgesellschaften über den Wegfall innerreligiöser Rechtspersönlichkeiten mit 

gleichzeitigem Entfall des Rechtsstatus als Körperschaft öffentlichen Rechts. 

Zuletzt wurde im November 2020 im Zusammenhang mit dem Anschlag von Wien der 

Moscheegemeinde Tewhid in 1120 Wien die öffentliche Rechtspersönlichkeit auf 

Grundlage des Islamgesetzes entzogen.  

Zu Frage 13: 

13.  Welche Moscheen und Moschee-Vereine erhalten Fördermittel aus Ihrem Ressort? 

(Bitte um genaue Auflistung nach Moschee, Moscheeverein, Höhe der Fördermittel 

und Bundesland) 

Keine. 

 

 

MMag. Dr. Susanne Raab
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